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Пер шае па доб нае ме ра пры ем-

ства бы ло ар га ні за ва на Мі ніс тэр-

ствам па над звы чай ных сі ту а цы ях 

у мі ну лым го дзе. Яно атры ма ла 

вод гук у жур на лісц кім ася род дзі, 

та му пра цу ў гэ тым кірунку бы ло 

вы ра ша на пра цяг нуць, па шы рыў-

шы склад удзель ні каў.

Мэ та се мі на ра — па вы шэн не 

ўзроў ню кам пе тэнт нас ці ра бот ні-

каў дру ка ва ных, ра дыё і тэ ле ві зій-

ных СМІ ў пы тан нях, звя за ных з 

дзей нас цю ор га наў і пад раз дзя-

лен няў па над звы чай ных сі ту а цы-

ях, а так са ма зна ём ства бло ге раў 

і жур на ліс таў з пра фе сі яй «ра та-

валь нік-па жар ны».

У гэ ты раз усіх пры сут ных па-

дзя лі лі на гру пы і пра вя лі ўвод ны 

ін струк таж па тэх ні цы бяс пе кі. 

Пас ля гэ та га гру пы ра зы шлі ся па 

ін тэр ак тыў ных пля цоў ках. Уся го 

іх бы ло во сем. На кож най мож на 

бы ло атры маць тэ а рэ тыч ныя ве ды 

па бяс пе цы і прак тыч ныя на вы кі 

дзе ян няў у роз ных над звы чай ных 

сі ту а цы ях.

ЗБОР І ВЫ ЕЗД 
ПА ТРЫ ВО ЗЕ

Пер шым вы пра ба ван нем на-

шай гру пы ста ла ад пра цоў ка збо-

ру і вы ез ду па жар на га раз лі ку па 

тры во зе. Па нар ма ты ве ра та валь-

ні кам да ец ца 40 се кунд на тое, каб 

ад пра віц ца на вы езд. Пры гэ тым 

20 се кунд ад во дзіц ца на на дзя ван-

не спе цы яль на га адзен ня — «ба-

ёў кі». Яна скла да ец ца з кам бі не-

зо на, спе цы яль ных бо таў, ахоў най 

курт кі, по яса, шле ма і паль ча так. 

Па ад чу ван ні — гэ та, як апрануць 

зі мо вую воп рат ку ле там. Вар та 

ад зна чыць, што кас цюм адзін — і 

на зі му, і на ле та. І ка лі нам бы-

ло не вы нос на го ра ча ў звы чай ны 

лет ні дзень, то што ўжо ка заць 

пра ра та валь ні каў, якія пры та кой 

тэм пе ра ту ры зма га юц ца з по лы-

мем, да пры кла ду, у па ла ю чым і 

за дым ле ным па мяш кан ні? Мож на 

толь кі за ха піц ца вы трым кай ра та-

валь ні каў, якія ў та кой воп рат цы не 

прос та па зі ру юць для рэ парт ажу, а 

рэ аль на ра ту юць лю дзей. Бо ад но 

толь кі на шэн не спе цы яль на га кас-

цю ма — ужо ве лі зар ная пра ца.

МЕ ДЫ ЦЫН СКАЯ 
ПАД РЫХ ТОЎ КА

На ла ка цыі ака зан ня пер шай 

да па мо гі на ву чы лі пра ві лам вы ка-

нан ня штуч най вен ты ля цыі лёг кіх, 

не пра мо га ма са жу сэр ца і пры ёму 

Гей млі ха (пры ўдуш шы або за кар ка-

ван ні верх ніх ды халь ных шля хоў).

Ма не кен, на якім жур на ліс-

ты ад пра цоў ва лі не пра мы ма саж 

сэр ца, быў аб ста ля ва ны ад мыс-

ло вы мі дат чы ка мі, з да па мо гай 

якіх на план шэ це мож на ба чыць, 

ці пра віль на ра ту юць умоў на га па-

цяр пе ла га. Гэ та да зва ля ла ка рэк-

ці ра ваць сі лу на ціс ку на груд ную 

клет ку і час та ту на ціс каў. Так са ма 

на спе цы яль ным ма не ке не ра та-

валь ні кі па ка за лі, як рэ ані мі ра ваць 

не маў лят.

Вар та ад зна чыць, што та кія 

на вы кі ка рыс ныя не толь кі для 

ра та валь ні каў, але і для прос тых 

лю дзей, бо ні ко лі не ве да еш, што 

мо жа зда рыц ца з ча ла ве кам у паў-

ся дзён ным жыц ці.

ДЫ МА КА МЕ РА
Ця жэй за ўсё бы ло ў ды ма ка ме-

ры, дзе не аб ход на так са ма на дзець 

на ся бе апа рат на сціс ну тым па вет-

ры і кіс ла род ную мас ку. Сам ба лон 

ва жыць больш за дзе сяць кі ла гра-

маў, пры гэ тым, каб яго пра віль-

на за ма ца ваць, трэ ба пад ско чыць 

і рэз ка па цяг нуць за шлей кі. Ра-

зам з экі пі роў кай ва га та ко га бо е -

камп лек та да ся гае 20 кі ла гра маў, а 

ра та валь ні кі час ця ком ма юць пры 

са бе яшчэ лом, ліх та рык і вя роў ку, 

бе га ю чы, пры ся да ю чы і вы но ся чы 

на сва іх пля чах па цяр пе лых.

Гэ тая пля цоў ка па ка за ла, як ад-

чу ва юць ся бе су пра цоў ні кі МНС, 

ка лі за хо дзяць у за дым ле нае па-

мяш кан не для вы ра та ван ня лю-

дзей з агню. Ка ман да ру ха ла ся 

звя ном у ча ты ры ча ла ве кі. У поў-

най цем ры, хай і не ад ра зу, жур-

на ліс там уда ло ся «вы ра та ваць» 

ма не кен, які вы яў ляў «па цяр пе ла-

га». Яго вы нес лі з па мяш кан ня і 

аку рат на па кла лі ў ця нёк.

У су цэль най цем ры прак тыч на 

ні чо га не бы ло ві даць. Цяж ка ўя-

віць, што ад чу вае ра та валь нік, які 

за хо дзіць у моц на за дым ле нае па-

мяш кан не. Пры гэ тым на яго яшчэ 

ўздзей ні чае вя лі кая тэм пе ра ту ра. 

А для яго гэ та фак тыч на ру ці на, 

звы чай ныя буд ні...

ЛІК ВІ ДА ЦЫЯ ЎЗГА РАН НЯЎ
Зна ём ства з пра фе сі яй ра та-

валь ніка бу дзе ня поў ным, ка лі не 

ад чуць ся бе лік ві да та рам па жа ру, 

няхай і ўмоў на га. Та му ла ка цыя 

«Лік ві да цыя ўзга ран няў» так са ма 

ўва хо дзі ла ў пра гра му се мі на ра. 

Да рэ чы, вый сці су хім з ва ды не 

ўда ло ся, бо да вя ло ся па зна ё міц ца 

з па жар ным ру ка вом.

Тут важ на моц на ста яць на на-

гах, та му што пры па да чы ва ды 

праз рукаў ад бы ва ец ца ад да ча, 

якая мо жа па ва ліць ча ла ве ка на 

зям лю! Так са ма трэ ба пры кла даць 

вя лі кія на ма ган ні, каб раз горт ваць 

яго, ру хаючыся на пе рад. Паз ней, 

зноў апра нуў шы ся ў «ба ёў ку», з 

да па мо гай вог не ту шы це ля мы лік-

ві да ва лі ўмоў нае ўзга ран не.

ПРА МЫС ЛО ВЫ АЛЬ ПІ НІЗМ
Ма быць, са мая ці ка вая і эк стрэ-

маль ная ла ка цыя. Тут нам рас па-

вя лі і па ка за лі, як пра ца ваць з 

аль пі нісц кім аб ста ля ван нем, якое 

вы ка рыс тоў ва ец ца пры вы ра та-

ван ні лю дзей на вы шы ні. Усе жа-

да ю чыя змаг лі спус ціц ца ўніз пры 

да па мо зе тро саў з вы шы ні ка ля 

20 мет раў, а так са ма ўзлез ці па 

10-мет ро вым ска лад ро ме.

На жур на ліс таў на ча пі лі спе цы-

яль ныя ра мя ні і тро сы. Не за бы лі ся 

і пра стра хоў ку, па ка за лі прын цып 

пра цы ўсёй кан струк цыі. Па спра-

ба ваў шы па віс нуць на вя роў ках на 

не вя лі кай вы шы ні ад зям лі і зра зу-

меў шы, як усё ўлад ка ва на, ка ман-

да пе рай шла да асноў на га спус ку. 

Да рэ чы, ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 

на столь кі гэ тым за ха піў ся, што 

на пра сіў ся спус ціц ца та кім чы нам 

аж не каль кі ра зоў! Га лоў нае — не 

гля дзець уніз...

ПА ЖАР НА-РА ТА ВАЛЬ НЫ 
СПОРТ

Да лей жур на ліс ты па спра ба ва-

лі свае сі лы ў ад ной з дыс цып лін 

па жар на-ра та валь на га спор ту — 

пад' ёме па штур ма вой лес ві цы на 

трэ ці па верх ву чэб най ве жы. І зноў 

вы шы ня. Толь кі ў гэ ты раз трэ ба 

не спус кац ца ўніз, а лез ці ўверх. 

І зноў для жур на ліс таў ар га ні за та-

ра мі бы лі пад рых та ва ныя стра хо-

вач ныя тро сы.

На дру гі па верх па пры стаў ле-

най лес ві цы за лез ці бы ло не цяж-

ка. Цяж ка бы ло па ды мац ца да лей. 

Та му што пе рад гэ тым да вя ло ся 

са ма стой на пе ра кі нуць лес ві цу на 

па верх вы шэй, се дзя чы на пад а-

кон ні ку. Але і гэ тым ра зам прад-

стаў ні кі СМІ спра ві лі ся з вы пра-

ба ван нем. А вось ад пра па но вы 

пад няц ца яшчэ вы шэй да лі кат на 

ад мо ві лі ся.

ДЭ БЛА КА ВАН НЕ 
ПА ЦЯР ПЕ ЛА ГА ПРЫ ДТЗ

Не абы шло ся без дэ ман стра-

ван ня асаб лі вас цяў пра цы пры 

дэ бла ка ван ні па цяр пе лых у да-

рож на-транс парт ных зда рэн нях і 

работы з гід раў ліч ным ін стру мен-

там — га лоў най пры ла дай у гэ тай 

ня лёг кай спра ве. Жур на ліс ты не 

толь кі ўба чы лі, як ад бы ва ец ца пра-

цэс «раз ра за ння» эле мен таў аў то, 

але і са ма стой на зра бі лі гэ та, узяў-

шы ў ру кі аб ста ля ван не ра та валь-

ні каў. Да рэ чы, ва га гід раў ліч на га 

ін стру мен та не ма лень кая. І з та кім 

гру зам трэ ба яшчэ здо лець пра ца-

ваць дак лад на і аку рат на, каб не 

на шко дзіць па цяр пе ла му. Пас ля 

жур на ліс таў на ву чы лі ка рыс тац ца 

вог не ту шы це лем. І ў нас атры ма-

ла ся па ту шыць уз га ран не!

ВЫ СТА ВА 
СПЕ ЦЫ ЯЛЬ НАЙ ТЭХ НІ КІ

На гэ тай ін тэр ак тыў най ла ка-

цыі раз мяс ці лі ся най ноў шыя ўзо-

ры тэх ні кі і срод каў ін ды ві ду аль най 

аба ро ны ра та валь ні каў, а так са ма 

эле мен ты спе цы яль най ахоў най 

экі пі роў кі па жар ных. Там жа свае 

на вы кі пра дэ ман стра ва лі ча ты рох-

но гія па моч ні кі — лаб ра до ры рэс-

пуб лі кан ска га атра да спе цы яль-

на га пры зна чэн ня «ЗУБР» Дарк 

і Гром.

Асаб лі вае ўра жан не на гэ тай 

ла ка цыі на жур на ліс таў зра бі лі 

ўздым на пад' ём ні ку і аў та лес-

ві цы на вы шы ню да 55 мет раў, 

што ад па вя дае пры клад на 18 па-

вер хам звы чай на га жы ло га до ма. 

Пас ля спус ку на вя роў цы ста яць 

на га мі на больш-менш цвёр дай 

па верх ні, хай і на вы шы ні, бы ло 

не страш на. На пруж ваў толь кі ве-

цер, які тро хі раз гой дваў пад' ём нік 

на вы шы ні.

ПАЖАРНАЙ СЛУЖБЕ 
БЕЛАРУСІ — 171 ГОД

Пас ля па спя хо ва га пра хо джан-

ня ўсіх ін тэр ак тыў ных зон пра ца 

жур на ліс таў не скон чы ла ся. Мі-

ністр па над звы чай ных сі ту а-

цы ях, ге не рал-ма ёр унут ра най 

служ бы Ва дзім СІ НЯ ЎСКІ пас-

ля ра бо чай па езд кі ў Го мель скую 

воб ласць ад ра зу пры ехаў ва Уні-

вер сі тэт гра ма дзян скай аба ро ны 

МНС, каб па гу та рыць з прад стаў-

ні ка мі СМІ, ад ка заць на пы тан ні. 

Атры ма ла ся шчы рая, сяб роў ская 

раз мо ва.

«Сё ле та 25 лі пе ня па жар най 

служ бе Бе ла ру сі спаў ня ец ца 

171 год. Гэ та быў доў гі шлях ад 

пер шай па жар най ка ман ды ў Мін-

ску да су час на га Мі ніс тэр ства па 

над звы чай ных сі ту а цы ях. Ка лі 

рас паў ся СССР, мы бы лі вы му ша-

ныя іс ці ўлас ным шля хам спроб 

і па мы лак. Па-са праўд на му ве-

дам ства па ча ло раз ві вац ца пас ля 

та го, ка лі мы вы бра лі Прэ зі дэн та, 

ка лі ён па чаў звяр таць ува гу на 

пы тан ні над звы чай ных сі ту а цый 

і, у пер шую чар гу, пы тан ні лік ві-

да цыі на ступ стваў ка та стро фы на 

ЧА ЭС. Ме на ві та та ды, у 1994 го-

дзе, бы ло ство ра на Мі ніс тэр ства 

па над звы чай ных сі ту а цы ях і аба-

ро не на сель ніц тва ад на ступ стваў 

ка та стро фы на Чар но быль скай 

АЭС», — ска заў Ва дзім Сі ня ўскі.

19 сту дзе ня 1999 го да бы ла 

ство ра на сіс тэ ма ор га наў і пад-

раз дзя лен няў Мі ніс тэр ства па 

над звы чай ных сі ту а цы ях. Вось з 

гэ та га дня фак тыч на мож на ка-

заць аб су час ным МНС. Кі раў нік 

ра та валь на га ве дам ства ад зна чыў 

шэ раг да сяг нен няў мі ніс тэр ства за 

мі ну лыя га ды. «За трыц ца ці га до-

вы пе ры яд у кра і не вы ра та ва ны 

дзя сят кі ты сяч ча ла ве чых жыц цяў. 

Ка лі 20 га доў та му на па жа рах 

што год гі ну ла больш за 1000 ча ла-

век, то сён ня нам уда ло ся зні зіць 

гэ тую ліч бу больш чым у два ра зы. 

А гі бель дзя цей зні жа на больш 

чым у шэсць ра зоў. Што дзень на 

лі нію 101 і 112 на ша га Мі ніс тэр ства 

па сту пае ка ля 800 па ве дам лен няў, 

з якіх па ло ва — гэ та ба я выя вы ез-

ды», — ад зна чыў Ва дзім Сі ня ўскі.

ПРА НС — АПЕ РА ТЫЎ НА
Ён да даў, што ра та валь на му ве-

дам ству вель мі важ на пра ца ваць з 

прад стаў ні ка мі СМІ, та му што ка лі 

сіс тэ ма апе ра тыў на га да вя дзен ня 

ін фар ма цыі аб над звы чай най сі ту-

а цыі і спра ца ва ла, то гэ та за ста-

ло ся па-за ўва гай на сель ніц тва. 

«Та му мы бу дзем ра біць вы сно вы 

і ўдас ка наль ваць гэ тую пра цу. Але 

як за ха піць ро зу мы лю дзей, трэ ба, 

маг чы ма, па ву чыц ца ў вас (жур-

на ліс таў)», — пры знаў ся Ва дзім 

Сі ня ўскі.

Га во ра чы аб дзяр жаў най сіс-

тэ ме па пя рэ джан ня і лік ві да цыі 

над звы чай ных сі ту а цый, мі ністр 

ад зна чыў, што яна па тра буе ўдас-

ка на лен ня. «Кі раў нік дзяр жа вы 

рас кры ты ка ваў мі ніс тэр ства як 

ка ар ды на та ра ра бо ты да дзе най 

сіс тэ мы, і гэ та пад ста ва для пе-

ра ацэн кі і па ста ноў кі да дат ко вых 

для ся бе за дач па яе ўдас ка на-

лен ні», — ад зна чыў Ва дзім Сі-

ня ўскі.

Ся род вы сноў з сі ту а цыі, акра-

мя ўва гі да ўспры ман ня ін фар-

ма цыі на сель ніц твам, ста іць пы-

тан не ўдас ка на лен ня ар га ні за цыі 

пры ёму, ана лі зу, аб агуль нен ня 

і да вя дзен ня да ўсіх за ці каў ле-

ных апе ра тыў най ін фар ма цыі аб 

рэ аль ных на ступ ствах сты хій на-

га бед ства, раз віц ця ўстой лі вай 

энер ге тыч най інф ра струк ту ры, а 

так са ма за ха ван ня нар ма тыў ных 

па тра ба ван няў па ад наў лен ні су-

вя зі для аба не нтаў у вы пад ку над-

звы чай най сі ту а цыі апе ра та ра мі 

со та вай су вя зі.

Се мі нар атры маў ся на сы ча-

ным, яр кім і ба га тым на эмо цыі. 

За дум ка ар га ні за та раў — даць 

маг чы масць удзель ні кам пра жыць 

адзін дзень у рыт ме лю дзей, якія 

што дня ра ту юць ча ла ве чыя жыц ці, 

уда ла ся. І жур на ліс ты, і бло ге ры 

ў поў най ме ры ад чу лі на са бе не 

толь кі ва гу  ра та валь на га аб мун-

дзі ра ван ня, але і груз ад каз нас ці 

за за бес пя чэн не бяс пе кі, па поў ні лі 

ба гаж ка рыс ных ве даў і атры ма лі 

мност ва ўра жан няў.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ,

фо та аў та ра.

І Ў АГОНЬ, І Ў ВА ДУ, 
І НА ЛЮ БЫЯ ВЫ ШЫ НІ


